

## FINAL DEL VIAJE REGIO

# Madrid tributa un recibimiento grandioso a los Reyes

(POR TELEFONO)

Madrid 4-22'00.

### Esperando el tren real

Desde muy temprano los alrededores de la Estación del Mediodía presentaban un aspecto imponente.

Numerosa muchedumbre se aglomeraba allí para presenciar el paso de los Reyes.

El Paseo del Prado y calle de Atocha estaban también abarrotadas de público.

Todos los edificios públicos y particulares ostentaban colgaduras y banderas de los colores nacionales.

Fuerzas del Ejército, Guardia civil y Seguridad ocupaban los lugares estratégicos, siéndoles difícil contener a la muchedumbre.

Frente a la Estación formaba una sección de la Escolta Real con uniforme de gran gala.

A las diez de la mañana comenzaron a llegar a la Estación las autoridades y comisiones.

A las diez y media los andenes se hallaban totalmente abarrotados.

A los pocos momentos llegó la Reina Madre doña María Cristina, rindiéndole honores una compañía del Regimiento de Saboya con bandera y música.

Esta interpretó la Marcha Real. La Reina Cristina revisó las fuerzas.

Luego llegaron los Príncipes y los Infantes doña Isabel, doña Beatriz, don Fernando, don Alfonso de Borbón, don Alfonso de Orleans, todos los generales que forman el Directorio, con el presidente interino contralmirante Magar, los encargados del despacho de todos los departamentos, el Patriarca de las Indias, Nuncio de S. S., arzobispo de Valladolid, obispos de Madrid, Sigüenza, Ciudad Real, Osma, Coria, Plasencia y Cuenca, capitán general de Madrid señor Muñoz Cobos, jefes del Estado Mayor Central del Ejército y de la Armada señores Weyler y Fernández de la Puente, alcalde, gobernador, presidente de la Diputación, diputados provinciales y concejales; los personajes políticos señores Maura, La Cierva, Goicoechea, vizconde de Eza, conde de Coello de Portugal, marqués de Figueroa, condes de Lizárraga y de San Luis, Silió, Matos, conde de Alta, marqueses de Villabragima y Villaviciosa de Asturias; los generales señores Aguilera, Olague, Zubia, Luque, Borbón y algunos otros, y numerosas comisiones y representaciones.

### La llegada

A las once y tres minutos entró en agujas el tren real.

Al llegar el convoy al andén, sonaron clamorosas vivas.

La banda de Saboya ejecutó la Marcha Real.

Las aclamaciones se repitieron al descender al andén los Soberanos y los generales Primo de Rivera y Sanjurjo.

Este último se incorporó a la regía comitiva en Zaragoza.

El Rey después de saludar a la Familia Real y demás personalidades, revisó las tropas que le rindieron honores.

Seguidamente los augustos viajeros abandonaron la Estación, organizándose la comitiva.

Tres escuadrillas de 14 aeroplanos y dos más de bombardeo, acompañaron el tren real desde Alcalá de Henares.

Sobre la Estación del Mediodía, evolucionaron realizando atrevidos vuelos.

Al subir al coche los Soberanos, una comisión de subalternos del Cuerpo de Correos, entregó a la Reina un artístico ramo de flores.

La muchedumbre vitoreaba a los Soberanos, con delirante entusiasmo.

El paso de la regía comitiva por las calles

La regía comitiva se puso en marcha precedida de la Escolta Real.

Fuerzas del Ejército cubrían la carrera.

La multitud aclamaba sin cesar a los Reyes, haciendo también objeto de grandes demostraciones de simpatía al general Primo de Rivera.

En el Paseo del Prado, numerosos estudiantes hicieron objeto a los regios personajes de grandes manifestaciones de entusiasmo.

Algunos grupos rompieron las filas de soldados, rodeando los coches de los Reyes y del general Primo de Rivera, sin cesar de aclamarlos.

En la calle de Alcalá y Puerta del Sol, inmenso gentío se apiñaba detrás de las filas de soldados, vitoreando a los Reyes y al marqués de Estella.

Todos los edificios estaban engalanados con banderas, incluso algunas italianas.

Las mujeres agitaban pañuelos de los colores nacionales.

El comercio había cerrado sus puertas a las diez y media.

Al llegar la regía comitiva a la calle del Arenal, la muchedumbre volvió a romper la fila de soldados, engrosando el grupo que seguía a los augustos personajes.

Por la calle del Arenal continuó la comitiva hasta la Plaza de Oriente, donde se hallaban formados 5.000 somatenistas.

El público penetra en Palacio

En la Puerta del Príncipe se encontraban los generales Martínez Anido y Arlegui, y numerosos periodistas y fotógrafos, creyendo que los Soberanos entrarían en Palacio por dicha Plaza.

Al ver que los carruajes marchaban en dirección a la Plaza de la Armería, cruzaron el patio de Palacio.

Las fuerzas fueron impotentes para contener a la muchedumbre, que penetró en la Plaza de la Armería, siguiendo a la regía comitiva.

Los generales Martínez Anido y Arlegui, fueron arrollados por el público, que enardecido de entusiasmo, penetró hasta el patio central de Palacio, rodeando el coche de los Soberanos y dando a éstos la mano, estrechándola los Reyes.

Esta muestra de deferencia hizo acrecentar el entusiasmo del gentío, que continuó detrás del coche de los Monarcas hasta la propia escalera.

Los Reyes entraron en el ascensor, subiendo a sus habitaciones.

La muchedumbre, abandonó entonces el regío alcazar, en medio del asombro del alto personal palatino, que no se explicaba como el público había podido llegar hasta allí.

El gentío que salía del regío alcazar fué a engrosar la masa que se congregaba en la Plaza de Oriente, aclamando incesantemente a los Reyes.

Estos salieron al balcón principal, acompañados del general Primo de Rivera, para presenciar el desfile de los Somatenes.

En otros balcones aparecieron el Príncipe de Asturias y los Infantes, acompañados de sus profesores.

Al aparecer en el balcón los Reyes y el marqués de Estella, el entusiasmo de la muchedumbre se desbordó, no cesando los vitores y aclamaciones.

El desfile de los Somatenes duró más de dos horas.

Los somatenistas, al pasar frente al balcón donde se encontraban los Soberanos, daban vivas al Rey y a España.

### Varios heridos leves

A consecuencia de los apretujones de la muchedumbre, resultaron heridas de escasa importancia varias personas, en su mayoría mujeres.

### Nuevas aclamaciones

El público estacionado en la Plaza de Oriente tributó a los Soberanos, al retirarse éstos del balcón, estruendosas aclamaciones.

También el gentío hizo objeto de demostraciones de simpatía, al general Cabanellas, que mandaba la brigada de Húsares.

Primo de Rivera y los periodistas

Terminado el desfile recibió Primo de Rivera a los periodistas.

Estos le felicitaron por el éxito del viaje a Italia.

El marqués de Estella agradeció la felicitación.

Posteriormente, a las cinco de la tarde volvió a recibir a los informadores el general Primo de Rivera, en su despacho de la Presidencia.

Estoy muy satisfecho—dijo el marqués de Estella—del resultado del viaje de los Reyes a Italia; y hago presente mi agradecimiento a todos los pueblos que visitamos por las demostraciones de cariño ilimitadas de que se nos hizo objeto.

Gran parte del feliz resultado de este viaje se debe al pueblo.

Me complazco en manifestarles que nada se ocultó. Todo se hizo a la luz del día.

Ahora, voy a reunir al Directorio, para cambiar impresiones. Si hubiera algo que me interesase al país, lo daré a conocer por medio de una nota explicativa.

Como los periodistas insistieron en que esperaban una nota, el general Primo de Rivera dijo que aquella se refería a contestar varias instancias recibidas, las cuales iba a examinar para preparar su contestación.

Tengo el propósito—añadió—de telegrafiar a Zaragoza dando cuenta de la llegada Madrid, pues así lo hice desde Zaragoza a Barcelona y desde esta capital a Palma, etc., etc., pero esto nada significa.

Refiriéndose al recibimiento, dijo que había sido grandioso, sin que desmerecieran el que se les hizo en Zaragoza y Palma.

Dió cuenta de que era muy significativa la transformación que observó en la ciudad condal.

En cuanto a Madrid—continuó diciendo—nada puede decir. Fué algo superior a toda ponderación. Ahora, trabajar.

Y sin decir más el marqués de Estella se despidió de los periodistas.

### Felicitaciones

Después acudieron a visitar al general Primo de Rivera, felicitándole por el éxito del viaje a Italia, sus ayudantes, y varios generales, jefes y oficiales.

### Atropello automovilista

Al cruzar la comitiva regía la Puerta del Sol, un individuo se puso delante del automóvil que ocupaba el gobernador señor duque de Tetuán.

A pesar de los esfuerzos del chauffeur, éste no pudo evitar el atropello.

El individuo en cuestión fué trasladado inmediatamente a una

farmacia próxima, donde se le practicó la primera cura.

### El viaje regio.-Comentarios

El recibimiento tributado en Madrid a los Reyes, supera a toda ponderación.

Puede decirse que la acogida tributada a los Reyes en la Corte, fué digno remate del viaje triunfal que acaban de realizar.

La opinión en general, coincide en apreciar la excepcional importancia del viaje regio.

«El Debate», dice que nada supera a la política española contemporánea.

Los periódicos de la noche hacen también resaltar la gran trascendencia del viaje de los Soberanos a Italia.

tos a los señores que donaron dichas fotografías »

Como los novios cuando no terminan en la Vicaría. La devoción de los retratos se imponía.

## DEL REGIMIENTO DE ZAMORA

### El destacamento de Monforte

Quedó constituida la guarnición de Monforte por una compañía de infantería del Regimiento de Zamora con 150 hombres al mando del capitán Sr. Losada y tres tenientes.

A Lugo llegarán hoy o mañana el comandante del primer batallón Sr. Revuelta, que manda aquel destacamento, el capitán D. Marcelino López Pita, un suboficial, un cabo de cornetas y 19 soldados.

### La fiesta de la Patrona

Se celebrará con varios festejos el día de la Purísima en el Cuartel de San Fernando.

Habrán concursos literarios para clases, para cabos y para soldados. Se han recibido varios trabajos para este concurso.

También habrá una prueba para analifabetos aventajados.

Se celebrará una misa en la iglesia de San Francisco a la que concurrirán el primer batallón del regimiento con bandera, música y bandas de tambores y cornetas, y todos los jefes y oficiales de la guarnición libres de servicio.

Pronunciará una plática en esa misa el capellán del regimiento D. Francisco Caballero.

Se servirá a la tropa rancho extraordinario, y habrá otros festejos para entretenimiento de los soldados.

### De Castro de Rey

#### La sesión del Ayuntamiento

En la sesión últimamente celebrada por la Corporación municipal de Castro de Rey se acordó anunciar en el «Boletín Oficial» el concurso para la provisión de la plaza de recaudador con el premio del 3 por 100 de la recaudación y la obligación de depositar en el Banco de España diez mil pesetas en calidad de fianza.

Presidió la sesión el alicide D. Evaristo Carballeira asistiendo la mayoría de los concejales sin que ninguno hiciese uso de la palabra y aprobándose todos los asuntos que figuraban en el orden del día.

#### Una desgracia

El vecino de la parroquia de Santa Leocadia José Sánchez encontrándose de caza tuvo la desgracia de que le explotase la escopeta llevándole el dedo pulgar de la mano derecha.

Fué asistido por el médico don Dario Santomé que calificó la lesión de pronóstico reservado.

#### Corresponsal

## Información general

(POR TELEFONO)

Madrid 4 22'30.

### La labor del Directo io

#### Pidiendo la derogación de dos decretos

Una comisión formada por representantes de las Cámaras de Comercio del litoral del Norte y Noroeste, estuvo esta tarde en la Presidencia, solicitando del general Primo de Rivera, la derogación de dos decretos que al decir de los comisionados lesionan los intereses del comercio y de la industria.

Uno de dichos decretos es el que se refiere al pago de los derechos de las mercancías llamadas coloniales.

La comisión de Asociaciones de Vecinos

También estuvo esta tarde en la Presidencia, a despedirse, la comisión de representantes de las Asociaciones de Vecinos de varias poblaciones, que vinieron a Madrid a gestionar del Directorio la prórroga del decreto de alquileres y la constitución de Tribunales paritarios para entender en los pleitos que se entablen entre caseros e inquilinos.

Los auxiliares de Obras públicas

Los oficiales auxiliares del Cuerpo de Obras públicas, elevaron una petición al general Primo de Rivera, solicitando que se respeten sus modestos destinos al acometerse la reorganización de los servicios administrativos anunciada por el Directorio.

La inspección del Ayuntamiento de Chinchón.—Encarcelamientos destitución y dimisión

Como consecuencia de la visita de inspección girada al vecino Ayuntamiento de Chinchón, han ingresado en la Cárcel Modelo, el ex alcalde de aquel Municipio Joaquín López, tres concejales, el administrador de Consumos y el encargado de la panadería municipal.

También se destituyó al secretario y se admitió la dimisión del depositario.

#### De la «Gaceta»

Hoy publica la «Gaceta» un decreto de importancia que fué firmado por el Rey en Barcelona.

Dispone dicho decreto que quienes posean terrenos propiedad del Estado o comunales roturados, destinados a cultivos agropecuarios y forestales, pueden solicitar legítima posesión de ellos, adquiriéndolos en propiedad, solicitándolo en el plazo de un año y abonando el precio que tenían en la época en que comenzaron a utilizarlos.

Cada parcela no excederá de 10 hectáreas y el pago se hará en diez anualidades.

Los que acrediten su pobreza, abonarán un canon redimible del 2 por 100 del capital en que se valore la parcela, que no podrá exceder de una hectárea de terreno

LA PATRONA DE LA ARTILLERIA

#### En Madrid

Las fuerzas de Artillería de la guarnición de Madrid, festejaron con gran solemnidad el día de su Patrona Santa Bárbara.

## SOBRINOS DE JOSE PASTOR

BANQUEROS

LA CORUÑA, VIGO, LUGO, ORENSE, VIVERO, EL FERROL, SARRIA.

REALIZAN TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA

Cámara acorazada en compartimientos de alquiler HORAS DE CAJA DE NUEVE Y MEDIA A DOS Y DE CUATRO A CINCO TARDÉ

En el cuartel de este nombre se celebraron lucidos festejos.

Las tropas fueron obsequiadas con un rancho extraordinario.

Los jefes y oficiales de Artillería se reunieron en fraternal banquetes.

### Accidente de aviación

#### Los aviadores ilesos

A primera hora de la tarde irculó por esta Corte la noticia de que en Alcalá de Henares había ocurrido un accidente de aviación a consecuencia del cual resultarían heridos dos aviadores.

Posteriormente se averiguó que un aparato aterrizó violentamente a causa de una avería.

Los aviadores resultaron ilesos y el aparato quedó destruido.

### ALBACETE

#### Un descarrilamiento

Noticias recibidas de Albacete dan cuenta de que cerca de aquella estación descarriló un tren de mercancías, no ocurriendo desgracias.

La vía quedó interceptada, sufriendo considerable retraso por este motivo, los correos de Albacete y Murcia.

### DEL EXTRANJERO

#### Inglaterra.—Fallecimiento de un ilustre hispanófilo

Londres.—Falleció en esta capital el ilustre hispanófilo Vize-maurice Kelly, que contribuyó grandemente a la divulgación de la literatura española.

Siendo catedrático de las Universidades de Liverpool y Londres dió amenas conferencias acerca de los estudios literarios españoles.

El fallecimiento del ilustre hispanófilo causó gran impresión.

Italia.—De artista a fraile

Roma.—El notable tenor Batistini, tan conocido en España, acaba de ingresar en el Convento de Franciscanos de Roma.

Esta decisión de Batistini causó gran sorpresa.

Parece que tal determinación la adquirió durante el reciente viaje artístico que acaba de realizar por Europa.

### BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DIA 4 (Comunicadas por el BANCO DE LA CORUÑA en esta plaza.)

Fondos públicos

Interior 4 por 100. . . . . 70'20  
Exterior. . . . . 85'75  
Amortizable 5 por 100. . . . . 93'90  
Idem 4 por 100. . . . . 00'00

Acciones

Banco de España. . . . . 576'00  
Compañía Arrendataria de Tabacos. . . . . 238'00  
Banco Español del Río de la Plata. . . . . 152'00

Cambios

Franco (cheque). . . . . 41'35  
Libras (idem). . . . . 33'50  
Liras (idem). . . . . 33'25  
Dólares (idem). . . . . 7'72  
Marcos (idem). . . . . 0'00  
Franco suizo (idem). . . . . 134'50

Disolución política

Copiamos de un diario de Córdoba:

«En la última junta celebrada por el Centro Liberal Obrero de esta localidad se acordó la disolución del referido Centro.

Igualmente se acordó que los retratos de hombres políticos que había en el casino fuesen devuel-

Dr. R. López Pardo

ESPECIALISTA en enfermedades de la PIEL SIFILIS y VENEREAS

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

CASTELLAR, 19.—LUGO

# HISTORIAS DORMIDAS

II  
Hace pocos días, hallábase en Taboada conversando con varios señores del pueblo. Algo aficionado que soy a las cuestiones históricas y arqueológicas—mucho más aficionado que perito en ellas—, preguntábase por un edificio del mismo que, según alguien me había manifestado anteriormente, conservaba ciertos interesantes detalles de origen medioeval.

Como nada suele haber tan eficaz para desconocer ciertas particularidades de una comarca como haber nacido en ella, mis interlocutores no supieron darme razón del edificio referido. Pero, en cambio, habiéndome oído hablar de los túmulos antiquísimos, existentes en la parroquia de Fornas (Chantada), visitados por mí recientemente, uno de los señores circunstantes afirmó que, hallándose cazando unos días antes, había observado no lejos de aquella población un monumento semejante a los por mí mencionados, ofreciéndose a mostrármelo.

Muy complacido, acepté su ofrecimiento, y juntos marchamos al lugar donde se encuentra, que es el agro de Santán (parroquia de Santa María de Castelo), a un par de kilómetros de Taboada y a medio, aproximadamente, de la carretera que a Chantada desde aquel pueblo conduce.

El interés de la realidad superó a las esperanzas concebidas: Era, en efecto, el monumento casi completamente igual a las sepulturas de Fornas.

En la superficie horizontal más elevada de una pequeña roca que emerge suavemente, como un islote de granito, de entre la tierra de labor de una colina, se encuentra excavado a cincel el hueco preciso para contener y encerrar un cuerpo humano.

La base de la oquedad es absolutamente horizontal y plana. Solo deja de serlo la parte destinada a la cabeza que, unos centímetros más elevada que la que había de soportar el cuerpo, parece dispuesta para servir al cadáver de almohada.

Las superficies laterales del hueco se hallan escrupulosas y verticalmente tajadas, afectando su fondo una figura trapezoidal, semejante a la proyección de una momia egipcia.

La figura de las superficies laterales como la de la base del sargento, es marcadamente trapezoidal, forma necesaria para contener precisa y sólidamente un cadáver, en cuya cabeza y cuyo tórax se encuentran normalmente los mayores diámetros antero-posteriores.

Dichas superficies laterales se levantan un poco a la izquierda por encima del nivel general de la roca, prolongándose en paredes, toscamente labradas, de unos ocho centímetros de altura y de espesor.

En la parte superior de una de estas paredes—la lateral izquierda—se halla excavada una cruz, de algo más de un centímetro de profundidad.

Al otro lado del referido resalte y aproximadamente en el plano de los pies, se encuentra una oquedad perfectamente hemisférica, de unos veinte centímetros de diámetro, destinada, sin duda, a contener alhajas o amuletos del cadáver o alimentos para el mismo.

Ocioso es decir que este sargento se hallaba ya explotado y, al parecer, de muy remotos tiempos, como lo acusa el aspecto de su interior, cuya espesa capa de liqúenes y musgo denota una meteorización prolongada y continua.

En sus alrededores no encontré ni la losa o las losas que habían de cerrar la tumba, ni restos de las ánforas, vasos, platos, hachas, etc. que suelen contener semejantes monumentos funerarios.

Tal es, en líneas generales, el que se encuentra en Santán.

Dije anteriormente que es muy semejante al de las sepulturas de Fornas. Sin embargo, se diferencia del de éstas en que el hueco de aquél está destinado a encerrar un solo cuerpo, y el de éste está vaciado para contener dos juntamente; en que en aquél existe un reborde lateral que en éste no se encuentra; en que en éste tampoco se encuentra una oquedad semejante a la que, junto a la destinada a contener el cuerpo, está excavada en la roca del primero; en que el fondo del de Santán lo constituye un plano horizontal, en tanto que el de Fornas está integrado por dos angularmente unidos, que van a desaguar a una ranura que forma la arista de las dos superficies vertientes y que, problemáticamente, se prolonga, perforando la roca, y en declive, hasta el permeable subsuelo circundante. Y se diferencian, finalmente, en que el eje mayor de las sepulturas de Fornas está orientado de E. a O. y el de la de Santán lo está de N. a S.

Muchos de los investigadores que en sus publicaciones han hecho mención de semejantes monumentos, atribuyen su origen a los celtas. No en vano hasta la segunda mitad de la pasada centuria campeaba triunfalmente el celtismo por toda el área de dispersión que en la antigüedad alcanzaron los por los griegos llamados «hiperbóreos».

Hasta llega a suponer un tratadista, el Sr. Formoso Lamas, que las sepulturas de Fornas pertenecieron a sacerdotes druidas. Fundamenta tal aserto que en la fundación de la capilla de Sta. Gertrudis, hecha en 1607, figura una finca llamada de los «Santos sepulcros», finca en la que se encuentran las citadas sepulturas.

Yo, que en muchas cosas soy bastante cartesiano, me permito poner en duda la verosimilitud de tal hipótesis: Me resisto a creer que en los albores del XVII hubiese en los alrededores de Fornas personas que tuviesen noticia siquiera de la existencia de los druidas.

Y aún habiéndolas y teniendo la presunción de que los referidos túmulos encerraron cenizas de sacerdotes paganos, sumamente insólito sería que, en aquel siglo de fe y de exclusivismo religioso, adjectivesen «Santos» los mencionados sepulcros.

Considero que apoya mi supuesto el hecho de que en casi todos los casos semejantes los antiguos cristianos destruían los monumentos pertenecientes a otras religiones o levantaban sobre ellos o junto a ellos sus templos o sus monumentos simbólicos, para patentizar en tal forma el triunfo de su fe. Las catedrales de Córdoba y Sevilla, varios templos de Toledo, la iglesia de San Vicente de Agrade, entre otros muchos casos, así lo patentizan.

La misma cruz excavada al borde de la sepultura de Taboada puede servir para corroborar mi opinión.

Mejor quizá que de sacerdotes celtas pudieran ser esas tumbas—las de Fornas—de víctimas de los sacrificios druidicos, ya que la disposición de los cadáveres, mirando hacia el oriente, parece recordar la religión naturista de los celtas, y la ranura del fondo del sepulcro bien pudiera haber sido destinada a la evacuación de la sangre de los seres inmolados.

Deb. tenerse muy en cuenta, para la catalogación de tales monumentos, la semejanza que existe entre ellos y la tumba ibérica del castillo de Aramprunay (Cataluña), pues no sería extraño que fuesen iberos y no celtas, máxime cuando la escasa longitud de los mismos concuerda con la mediana estatura de los primeros pobladores históricos de nuestra patria.

Ideas y noticias son éstas que modestamente ofrezco a los investigadores regionales de cuestiones arqueológicas y a los señores de la Comisión provincial de Monumentos, con el objeto de que sirvan, si son útiles, de contribución al esclarecimiento de alguno de los primeros puntos de nuestra historia, y de que, si es posible, se pongan dichas tumbas a cubierto del inveterado vandalismo de las gentes incultas y de primitiva idiosincrasia

José del PESO.

## Los tés del Casino

Para hoy

Continúan los tés que organiza el Casino. Hoy, como todos los miércoles, se servirá el té en el salón principal.

Esta semana será a las siete.



## XVII ANIVERSARIO

Todas las misas que el próximo jueves, día 6, se celebren en la Santa Iglesia Catedral Basílica y en las parroquiales de San Froilán, San Pedro y Santiago se aplicarán por el eterno descanso DEL SEÑOR

**D. Manuel Arrieta y Arrieta**

falleció el día 6 de diciembre de 1906

(Q. E. P. D.)

SU FAMILIA,

RUEGA encarecidamente a sus amigos y demás personas piadosas que sirvan asistir a alguna de aquéllas; favor por el cual les quedará muy agradecida.

Lugo, diciembre 4 de 1923.

## DEL REGISTRO CIVIL

Movimiento de población ocurrido el día 4 de diciembre en el término municipal:

Nacimientos

Mazoy.—Dosteo Núñez Cancela.

Hombreiro.—Marí Anuncia Campo Leiras.

San Juan del Campo.—María Asunción Fernández Vázquez.

Lugo.—Benigno González Méndez.

Idem.—José Antonio Fernández Rodríguez

Idem.—José M.ª Fernández Barreiro.

Defunciones

Cesáreo Fernández Saavedra, 15 años (ulmonía).

Josefa Rodríguez Alvarez, 85 años (s-neptud).

## CRÓNICA JUDICIAL

Lesiones

Vióse ayer ante el Tribunal de la Audiencia una causa por lesiones instruida en el Juzgado de Monforte contra María Manuela Alvarez.

Sostuvo la acusación el teniente fiscal señor Espinosa, pidiendo para la procesada la pena de un año y un día de prisión correccional.

Defendió el letrado señor Pérez Guerra, interesando la absolución de su patrocinada.

El juicio quedó visto para sentencia.

Suspensión

El otro juicio precedente del Juzgado de esta capital y por el mismo delito que también estaba señalado para ayer, fué suspendido por incomparecencia de uno de los procesados.

## Angeíta Peinó Varela

Pielas de todas clases se tiñen, curten y confeccionan

CALLE DEL CARMEN, NÚM. 2.

## DE PUERTOMARIN

Letras de luto

En la cercana parroquia de Ján entregó su alma a Dios, víctima de rápida dolencia, la virtuosa señora D.ª Consolación Saigado y López Quiroga, viuda de Somoza, muy estimada por sus excepcionales condiciones y por su afable trato que la hacían acreedora al aprecio de todos.

El 28 tuvo lugar el funeral de entierro y terminado éste, fué conducido su cadáver al cementerio, cuyos actos fueron una gran manifestación de dolor.

En el duelo figuraba numerosa y distinguida concurrencia.

A sus hijos y demás familiares, enviamos nuestro pésame, y sirvanles de consuelo las muchas pruebas de afecto que recibieron con motivo de esta desgracia.

Corresponsal.

LA SEÑORA  
**D.ª Anastasia Fernández Gómez**

Falleció a las nueve de la noche del día de ayer  
habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus hijos D.ª Alicia Fernández y D. Balbino (ausente); su hijo político D. Manuel Crespo Fagilde; hermanos, nietos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a las personas piadosas y de su amistad encomiendan a Dios el alma de la finada y asistan a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán mañana a las once y media en la parroquia de San Froilán y seguidamente a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria San Marcos, núm. 4 al Cementerio general 1, a la una, por cuyo favor quedarán sumamente agradecidos.

No se recibe duelo ni se reparten esquelas.

Lugo, 5 de diciembre de 1923.

Todas las misas que se celebran mañana, jueves en la mencionada parroquia, serán aplicadas por el alma de la finada.

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo se ha dignado conceder las indulgencias en la forma acostumbrada.

# ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

Madrid 5 1'15.

Dice el presidente

El presidente del Directorio general Prim de Rivera recibió a los periodistas a primera hora de la noche, anunciando que facilitaría una nota de cuyas líneas se puede sacar algo importante.

La nota

En el Palacio de la Presidencia se facilitó la nota a que aludía el marqués de Estella, y que dice así:

Hubiera querido dar una nota más explícita a la Prensa de Madrid, a semejanza de la que hice con la de Barcelona, pero me falta tiempo material para enunciar las ideas.

La esperanza de fe que he formado en el trayecto de Cartagena a Madrid, pasando por Murcia, Valencia, Palma, Barcelona y Zaragoza, nos anima aún más a proseguir nuestra actuación.

Pueden considerarse las semanas transcurridas como de preparación para afirmar la confianza del país.

Puede considerarse comenzada o que comenzará en breve la segunda parte de nuestra labor, para lo cual sería temerario y absurdo fijar plazo.

Termina diciendo la nota que el Directorio tiene base para ampliar la labor que se propone realizar dentro de pocos días.

Visitas

Por la tarde estuvieron en la Presidencia, los generales señores Martínez Anido, Peralta y Borbón, los que cumplimentaron a marqués de Estella.

También acudió a la Presidencia el director general de Seguridad, general Arlegui, pero no pudo ver al marqués de Estella por encontrarse éste presidiendo la reunión del Directorio.

Los ferroviarios y el retiro obrero

Una Comisión de ferroviarios de la Compañía de Madrid-Zaragoza Alicante, estuvo a última hora de la tarde en la Presidencia.

Al salir los comisionados fueron interrogados por los periodistas, a los que manifestaron que habían recibido una invitación de los vocales obreros del Instituto Nacional de Previsión, para reunirse y gestionar el Directorio que se suprima el 3 por 100 que la Compañía les quita, con destino al retiro obrero.

Los ferroviarios salieron satisfechísimos de los vocales del Instituto de Previsión, los cuales reconocieron el perfecto derecho que les asiste.

El parte oficial de Marruecos

El general en jefe del Ejército de África participa al Ministerio de la Guerra en el parte oficial de esta noche, que no ocurre novedad en ambas zonas del Protectorado.

**Lloyd Norte Aleman**

Vapores correos alemanes para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

El día 14 de DICIEMBRE saldrá de LA CORUÑA el nuevo y magnifico vapor

**"WERRA"**

Precio del pasaje en tercera Pesetas 432'60

En camarote cerrado 452'60

Se ruega a los señores pasajeros de tercera (soliciten las plazas lo antes posible, enviando directamente a esta Agencia un depósito de pesetas 150 por pasaje.

Para más informes, DIRIGIRSE A SU CONSIGNATARIO

**Felipe Rodriguez Rey**

PLAZA DE LA MINA. 1 LA CORUÑA

Próxima salida vapor GOTHA 21 de Diciembre,

## De Santiago

Para socorrer a los estudiantes alemanes.

Los escolares señores Magarinos, Rey Ve, García Naveira y González Teijeiro convocaron a sus compañeros a una reunión con el objeto de ver el mejor modo de organizar un festival y recaudar fondos que serán enviados a los escolares alemanes, los que, como es sabido atraviesan por una gran crisis pecuniaria desde la guerra del 14.

Como todos los escolares españoles han iniciado tan hidalga idea se espera poder aliviar en mucho la angustiosa situación que agosta la intelectualidad germana.

Los acuerdos tomados en dicha reunión fueron los siguientes: Formar parte de la comisión organizadora un alumno de cada

una de las Facultades y del Magisterio, Escuela de Veterinaria e Instituto.

Celebrar en la «Casa Social» el lunes 3 del corriente una velada y postular anteriormente por la tarde en la calle para lo que galantemente se brindaron varias señoritas estudiantes.

Escribir a los Directores de los respectivos institutos gallegos para que con sus alumnos organicen festivales y vean el modo de recaudar más ingresos que serán destinados al mismo fin.

Los profesores que en Compostela comparten de las tareas universitarias han aprobado y apoyan con su obalo y su entusiasmo el aire gallardo de los estudiantes Compostelanos.

G. T.

Cada tres espléndidas habitaciones. Avenida de Moret, 16 3.º

## Escuela de Artes y Oficios de Lugo

En el próximo jueves, 6 del actual, darán principio en esta escuela las clases de todas las asignaturas que constan en el cuadro de enseñanzas para el presente curso, expuesto en el tablón de anuncios.—El Director, Manuel P. Saavedra.

## AVISO IMPORTANTE

A los acreedores de la casa «Pedro Romero y Hermanos» en la sucursal de Lugo.

## PAGO DEL PRIMER PLAZO O SEA EL VEINTE POR CIENTO

Desde el día 2 de noviembre se viene pagando el primer plazo, o sea el 20% a los acreedores de la Sociedad «Pedro Romero y Hermanos», con arreglo a la base 1.ª de la proposición de convenio aprobado por el Juzgado de primera instancia de Orense con fecha 14 de agosto último.

Los pagos se hacen en LUGO a los acreedores de la Sucursal de esta plaza, en las oficinas de la Cámara de Comercio, calle del Conde de Pallares, núm. 2, principal, todos los días laborables de diez de la mañana a una de la tarde.

Los pagos se efectuarán por el orden siguiente, dando preferencia como es natural y justo al pequeño ahorro, que son los acreedores de las libretas.

Desde el día 26 al 15 de diciembre, se pagarán las libretas del número 3.000 al 4.000 y todos los que tengan números anteriores.

Sucesivamente se irán anunciando las fechas de pago de los demás acreedores.

## Advertencias

Primero.—No se hará ningún pago, sin que el acreedor justifique su personalidad.

Segundo.—El que se presente a cobrar en representación de otra persona, necesita exhibir respaldante poder bastante, y en su caso debidamente legalizado.

Tercero.—La mujer casada, no puede cobrar sin la legal autorización de su marido.

Cuarto.—No se pagará ninguna libreta cuyo número no esté anunciado

La Comisión liquidadora.

Lugo, 25 de noviembre de 1923.

# ECOS

D. Antonio Fernández Souto, vecino de San Martín de Vil apoupre, Ayuntamiento de Antas, intenta el aprovechamiento de 500 litros de agua por segundo en el río Ulla, en el sitio de A Zanca, de la misma parroquia, con destino a fuerza motriz de un molino harinero.

Ante el Sala de lo civil de la Audiencia territorial, debió celebrarse ayer la vista de un pleito precedente del juzgado de Fonsagrada que sobre indemnización de perjuicios sostiene D. Manuel Magadán con don Pedro Cayo.

EN SU TOILETTE

Una gota de Extractos de flores

ORIGALIA

CLAVEL

LILAS

ROSAS O

ACACIA

dará la sensación del buen gusto y dejará tras sí, una estela de gran CHIC y persona elegante.

CASA ARTURO

La Guardia civil del puesto de Villalba, ha detenido a José María Airado (a) «Crocón», el cual ingresó en la cárcel de aquel parti lo a disposición del juez de instrucción que lo tenía reclamado desde el día 15 de julio último, como presunto autor de un delito de hurto.

He aquí los precios medios que rigieron en el mercado celebrado ayer en la Plaza de Abastos, según la nota facilitada por la oficina de la Guardia municipal:

- Centeno, idem, 4'00 pesetas.
- Trigo, ferrado, 4'75 »
- Maíz, idem, 5'50 »
- Habas, idem, 7'00 »
- Castañas, idem, 2'25 »
- Huevos, docena, 3'25 »
- Patacas, quintal, 10'00 »
- Toeino, kilo, 4'50 »
- Manteca, idem, 4'50 »

D. Pedro Fernández López, Gerente de la Sociedad «La Alianza Buronesa», domiciliada en Fonsagrada, solicita permiso para dedicar al servicio público de viajeros por las carreteras de la provincia, sin itinerario fijo, el coche automóvil de la contraseña Lu-1.º.

La Comisión mixta de reclutamiento ha señalado el día 11 del mes de la fecha para celebrar sesión

## NOVEDADES

La última palabra en confecciones. Desde hoy, gran rebaja de precios en géneros y confecciones.

**Sto. Domingo, 7**

# NUNEZ

Acaba de recibir un variadísimo surtido en géneros para la próxima estación de otoño.

**Sto. Domingo, 7**

Señores Sacerdotes: Visiten esta casa con la cual no puede competir ninguna de fuera de Lugo en economía para toda clase de prendas tales.

y proceder al despacho de las in-  
dencias pendientes del reemplazo  
de este año y revisión de los anteriores,  
admitiendo a la vez a cuantos  
interesados en este servicio tengan  
que legalizar su situación mediante  
las operaciones de talla y reconoci-  
miento facultativo.

**Subasta** El día 1.º de marzo de  
1924, tendrá lugar la  
venta de las fincas urbanas y rústicas  
propiedad de D. Constantino García  
y su mujer D.ª Francisca Andión, y  
en la casa que éstos habitan en la  
villa de Castro de Rey, de los predi-  
os que se describen.

1.º La casa de nueva construc-  
ción planta alta y baja; unida a ésta,  
otra casa y alpendre (o choza) de re-  
coger aperos de labranza (con horno  
panadero); otra dependencia contigüa  
en planta baja, ésta y la choza;  
huerta y era cerrada, unida a las pre-  
dicadas fincas por el Oeste.

2.º La casa de planta alta y baja  
que fué de los herederos de D. Ma-  
nuel Basanta, con un retal de labradío  
unido a la misma.

3.º Labradío destinado a huerta  
cerrado de sobre sí, de la mensura  
de cinco ferrados, poco más o menos  
el perteneciente a dichos propietarios.

4.º Un monte que mide 6 ferra-  
dos y 7.

5.º La venta de las predichas  
fincas se realizará a voluntad de los  
cuyos, y se adjudicarán al  
detalle o en conjunto al más ven-  
toso licitador, si así conviene a los  
vendedores.

**Se vende** a volun-  
tad de su  
dueño la casa n.º 4 de la Rinconada  
de Sto. Domingo, en el Regis-  
tro de la Propiedad informarán.

**Venta** de la casa n.º 8 de  
la calle de la Ruanueva, libre de pensión el que desee  
adquirirla, se entenderá con don An-  
drés Castelo, Cruz 9, Lugo, o con  
D. Domingo González, Recatelo nú-  
mero 16, Lugo. Los mismos señores,  
venden dos Cosos y un Prado de 34  
ferrados, y 25 a Viñedo, en la misma  
finca sita en el Campo de la Compa-  
ña, en Monforte. Dicha finca mide  
59 ferrados de sembradura y libre de  
pensión.  
h-8-d

**Se vende** ose arrien-  
da una ca-  
sa con piso y con huerta, sita en  
la carretera de la Coruña (Alto de  
Garabolos), sirviendo para indus-  
tria. Para informe dirigirse a su  
dueño Calle de la Ruanueva n.º 35  
piso 1.º -Lugo. h-21-d

**Anuncio** En la casa  
n.º 25 de la  
calle de Manuel Becerra, antigua  
casa de Leonardo, se venden mes-  
as, garraones y demás envases  
de casa de comidas, así como  
cristal y existencias de bebidas.

**Traspaso** por no  
poder  
atenderlo su dueño, se traspasa  
el acreditado establecimiento de  
ultramarcos y cerería de Ramón  
López Darriba, sito en la calle de  
la Cruz, n.º 3, de esta ciudad.  
Para informes en el mismo es-  
tablecimiento.

**Casa ALICIA**  
La acreditada casa de comidas  
de ALICIA, titulada LA CONCHA,  
establecida durante muchos años en  
la calle de S. Marcos, núm. 2, pone  
en conocimiento de su numerosa  
clientela, que se trasladó a los nú-  
meros 4 y 6 de la misma calle, con-  
tando con toda clase de comodida-  
des donde el público saldrá satisfecho  
de los buenos servicios a que  
esta casa se dedica.

**Nuevo taller de Hojalatería**  
DE MANUEL GARCIA  
Ruanueva, núm. 63, bajos  
En este nuevo establecimiento se  
hacen arreglos de radiadores de au-  
tomóviles, cubos, baños, lámparas,  
aceticillos de instalación y todo lo  
concerniente al ramo.  
Trabajos esmerados.  
Se necesitan operarios.

**CLINICA DEL Dr.**  
**BEVAVENTE**  
Consulta y operaciones de la vista  
Feijóo, 1 LA CORUNA

### DE GALICIA

**CORUÑA**  
Ingresaron en la Cárcel de esta  
ciudad D. Víctor Fraga, secretario  
del Ayuntamiento de Noya y el ex al-  
calde del mismo, D. Ramón Vieites,  
encargados en el sumario que se si-  
gue contra el secretario de la Dipu-  
tación, Sr. Vituro, y los secretarí-  
os de los Ayuntamientos de Puerto del  
Son y Outes, para los que se ha de-  
cretado auto de prisión preventiva y  
a los que se exigen 100.000 pesetas a  
cada uno para asegurar las responsa-  
bilidades pecuniarias de la causa.  
Con motivo del procesamiento  
han quedado cesantes en sus respec-  
tivos cargos los citados secretarí-  
os.

La Guardia civil de Ordenes de-  
tuvo a los hermanos Manuel, Ramón  
y José Viano, a Jesús Fraga, José  
Calviño y José Fraga Palas, por ma-  
tar varias caballerías propiedad de  
unos vecinos de la misma villa.

El capitán de la Guardia civil don  
Florentino González Vallés, como  
consecuencia del resultado de la in-  
vestigación hecha en el Ayuntamien-  
to de Carral, ha suspendido a todos  
los que formaban aquél, dando posesión  
a una nueva corporación municipal.

**FERROL**  
En la Sala de Justicia del Depar-  
tamento se verificaron ayer dos con-

sejos de guerra, para ver y fallar cau-  
sas seguidas a paisanos.

Uno contra el maquinista mercan-  
te D. Jesús Rodríguez Costas por  
desobediencia a la autoridad de Ma-  
rina, suceso ocurrido en el puerto de  
Corcubión a bordo de la motora  
«El-nita».

El otro contra Francisco García  
Fabeiro, por abordaje entre los va-  
pores «Isabel» y «Mercedes», ocurri-  
do a la entrada del puerto de La Co-  
ruña, frente al castillo de San Antón.  
Presidió los tribunales el capitán  
de fragata D. Jac. Ro. Rodríguez San-  
martín.

Encontrándose en el Polígono de  
Catabois, en Serantes, el soldado  
del segundo regimiento de Infantería  
de Marina Pedro Pita Seone, sufrió  
una caída, teniendo la desgracia de  
fracturarse el fémur por su tercio  
inferior medio y articulación de la  
rodilla derecha.

En una camilla fué llevado segui-  
damente al Hospital de Marina, para  
su curación.

En virtud de orden superior ha  
sido puesto en libertad el ex recau-  
dador de Consumos del Ayuntamiento  
de Mugardos D. Juan Antonio Pérez  
Arga, que hace días había ingre-  
sado en la Cárcel de Puenteume  
por orden de la autoridad militar.

**SANTIAGO**  
En la sesión última que celebró el  
Ayuntamiento el alcalde, Sr. Gil  
Casares, antes de pasarse al orden  
del día, habló de la asamblea de

alcaldes interesados en el ferroca-  
rril Santiago-Cortiñán, manifestando  
que el día 15 saldrán él y los alcaldes  
de Ferrol, Betanzos, Vigo y otros  
Ayuntamientos para gestionar que  
sea un hecho el mencionado ferroca-  
rril.

También dijo que en vista de la  
noticia circulada referente a que  
varios vecinos de Conjo salieron pa-  
ra Madrid, con objeto de recabar  
que continué allí la estación, había  
hablado con el alcalde de Conjo,  
quien manifestó que dichos vecinos  
irán por cuenta propia, sin que  
cuenten con la anuencia del Ayun-  
tamiento.

El Somatén de Santiago ha diri-  
gido un entusiástico telegrama de  
felicitación a los Reyes y al general  
Primo de Rivera, por el triunfo ob-  
tenido en su viaje a Italia.

El próximo día 24, comenzará su  
actuación la nueva banda munici-  
pal, que bajo la dirección de su com-  
petente director Sr. Carreira, ameni-  
zará la cena que con motivo de la  
Nochebuena, se da a los asilados de  
la Casa Hospicio.

El sábado último comenzó a ser-  
virse a los enfermos del Hospital,  
previo examen de los médicos de las  
salas, una comida confeccionada en  
mejores condiciones de cantidad y  
alimentación.

**ORENSE.**  
Procedente de La Coruña ha lle-  
gado a esta capital, el domingo por  
la mañana, el capitán general de la  
región, Excmo. Sr. D. Antero Ru-  
brín, quien al pasar a la reserva, fija-  
rá aquí su residencia.  
El Sr. Rubrín hizo el viaje en au-  
tomóvil.

Celia Alen Fernández, de 62  
años, casada y natural de Verín, con  
domicilio en la calle de la Reina Vi-  
ctoria 19, se presentó en la inspección  
de vigilancia, manifestando que ha-  
bía sido maltratada, de palabra y  
obra, por su convecina Remedios  
Piñeiro.

**PONTEVEDRA**  
Participan de Tuy que además  
de los telegramas enviados a Madrid  
por la Federación Católica-Agraria  
y los Sindicatos que la integran, el  
Cabildo Catedral envió hoy al Ma-

yordano Mayor de Palacio el si-  
guiente:

El Cabildo Catedral uniendo su  
fervoroso entusiasmo a la voz nacio-  
nal que aclama al Rey católico a su  
regreso triunfal de Italia, eleva un  
expresivo homenaje de felicitación a  
Su Majestad D. Alfonso XIII, que  
con noble gallardía y acendrado pa-  
triotismo proclamó su sé, represen-  
tando a España ante el Vicario de  
Cristo.

**VIGO**  
Se saca a concurso la provisión  
de una plaza de farmacéutico del  
Hospital municipal de Vigo con el  
haber de 3.000 pesetas anuales.

Los alumnos de las Escuelas Ofi-  
ciales y Colegios particulares postu-  
laron por las calles para lograr  
recursos con que favorecer a los  
intelectuales de la Europa Central.  
Iban acompañados de la banda  
municipal y llevaban un autocamión  
adornado con banderas españolas y  
alemanas.

Hicieron la postulación grupos  
mixtos, compuestos de alumnos y  
alumnas.

**Cerveza exquisita**  
lo es, sin discusión, la que elabora la  
fábrica «El Águila de Madrid» en sus  
dos marcas, «Dorada y Alemana»  
(negra); así está reconocido por to-  
das las personas de buen gusto.  
Representante único en Lugo,  
Pedro Gándoy, domiciliado en la fá-  
brica de hielo y Bar  
S. Marcos n.º 5 Teléfono 176

**Antonio de Cora**  
ABOGADO  
CALLE DE S. MARCOS, N.º 13  
Apartado de Correos de  
EL PROGRESO

**La Rapidez Vivariense**  
NUEVO SERVICIO DE VIAJE-  
ROS ENTRE  
**VIVERO Y LUGO**  
con automóviles de turismo mar-  
ca «HUDSON»  
SALIDA DE VIVERO: A las 8 de la  
mañana. Ad. on. Hotel «Vi-  
lla Venecia»  
SALIDA DE LUGO: A las 3 de la  
tarde.

**Clinica** del médico cirujano especialista  
ex-interno numerario del Gran Hospital Real de Santiago

**TOMÁS NÚÑEZ CORDERO**  
MUEL, VENEREAS, SIFILITICAS, VIAS  
URINARIAS, IMPOTENCIA NEURAS-  
TENIA Y PROPIAS DE LA  
TRATAMIENTO DE LAS ANEXIAS

Tratamiento y curas con observación analítico biológico. Instrumental  
completo de Cirugía. Últimos adelantos y modelos REINGER BERLIN en  
Electricidad Médica. PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTVS»  
con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc. Urétriscosopes-Cytoscopes-  
Rectoscopes, etc., para el Diagnóstico, tratamiento y curación.  
S. Andrés, 117, 2.ª La Coruña. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6  
No consulta a domicilio

**CONSULTORIO PARA ENFERMOS  
TUBERCULOSOS**  
DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA  
**Doctor Ramirez**  
Diagnóstico precoz. Tratamiento específico  
-Operaciones  
Plaza de Lugo, 10-2.ª LA CORUNA Consulta de 11 a 2

**YA LLEGÓ**  
una importante remesa del exquisito  
Dulce de Membrillo de Puente Genil

marca **EL LEÓN**  
que se despacha a precios baratísimos  
en cajas de madera de varios tama-  
ños y suelto por kilo en el comercio

“Las Américas” Reina, 8. Teléfono 156

**JOSE HERRERO LOBEJUN**  
ALMACENISTA (Frente a la Estación del ferrocarril)

Historias para Prados garantizadas, de las mejores marcas  
ABONOS MINERALES marca «CROS»  
Siempre grandes existencias recibidas directamente de la fábrica  
CENTENO DE CASTILLA, HARINAS, MAIZ, CEBADA Y PAJA  
Comprende toda clase de cueros y pieles.  
Fabrica de curtidos, suela y becerro. Curtición antigua con corteza  
de roble

**LA MEJOR MAQUINA DE ESCRIBIR**  
ES LA

**Anemia :-: Tuberculosis**  
**Neurastenia**  
**Catarros crónicos, etc.**

**TOMAD**

**Histogeno LLOPIS**

Insustituible en las convalecencias

Laboratorios: A. LLOPIS - Rosales, 8 y 12  
**Madrid**

**LA DULCE ALIANZA**  
MANUEL GONZALEZ - Sarria  
Las galletas de esta marca re-  
presentan para el público econo-  
mía y exquisito postre. Exporta  
en su General

**Aquí nace la moda**  
GRAN CENTRO DE ELEGANCIA  
LA SASTRERIA COLECTIVA

La única casa en esta ciudad que se encuentra con modelos al día de  
los más acreditados Centros del ramo. La que más barato sirve,  
por hacer sus trabajos bajo la máxima americana «trabajar mucho y  
ganar poco». Encargue sus ropas en este taller a ir vestidas.  
SE CONFECCIONA TODA CLASE DE PRENDAS  
C-ª STILLO 13, B-ª JO

**Manuela Méndez**  
PROFESORA EN PARTOS  
SE TRASLADÓ  
A LA CALLE SAN PEDRO 16  
Teléfono, 112.

**Continental**

SOLICITENSE CATALOGOS GRATIS A  
**ORBIS. S. A., Balmes, 12. Barcelona**

**AUTOMÓVILES Y CAMIONES**  
Payo Gómez, 3 Teléfono núm. 422 **FIAT** Ronda Coruña, 4 Teléfono núm. 40  
**CORUÑA LUGO**

**Julio Desronces**

**EFFECTOS PARA CONSTRUCCION**  
**Demetrio Alvarez Arias**  
LA MÁS ANTIGUA EN SU CLASE Y ÚNICA EN CONDICIONES

Único vendedor del cemento marca «Rezoza» (ANCORA) empleado en  
las obras más importantes de la Región; edificación de los Sres. Sobrinos de  
Pastor, Terrazas, y Teatro de Linares Rivas de La Coruña. Marca exclusiva  
empleada, en los muelles y bases navales de El Ferrol.  
Artículos Sanitarios: Inodoros, Bidets, Bañeras de zinc y hierro esmaltado,  
Lavabos, Cisternas, Fregaderos y Calentadores de baños.  
Carbones: Minerales y vegetales con servicio a domicilio.  
Cervezas y Sidras: Depósito de «La Cruz Blanca» de Santander y sidras  
de marca.  
Abonos minerales: En todas graduaciones, y Escorias «THOMAS» para  
prados.  
Pinturas: Preparadas en pasta y polvo, aceites, aguarrás, barnices y bro-  
chería.  
Tuberías de barro, grés y plomo, ladrillos, azulejos, baldosas, tejas, etc., et  
**MANUEL BECERRA 12, 14, 15 y 17. Teléfono, n.º 54, LUGO**

# Conferencia inaugural de la exposición local de pinturas, leída por Correa-Calderón

(Conclusión)

Azorín el delicado prosista, dice en «El Licenciado Vidriero»: Galicia es la mancha roja del pañuelo que lleva a la cabeza una aldeana — ¡tan amorosa! — sobre el verde del prado. Si Galicia es esa muchacha al deana.

Pero también es esa señorita romántica del pueblito que lee folletines y que canta barcarolas napolitanas.

Y la señorita de la capital de provincia, que va a las novenas y que tiene un novio en la Universidad.

Y es la «girl» de la población del litoral que habla en inglés, que juega al «stennis», que tiene mañeras de senfadadas de muchacho.

Tenemos una montaña ante nosotros, que oculta una cantera de mármol preciosa, pero se precisa desde el escultor idealista hasta el modesto cantero, para darle a la piedra formas bellas.

Aquellos que convierten los bloques informes de esta cantera social en arte, habrán sido los escultores de su pueblo. Porque si el ambiente influye sobre el artista, el artista influye a su vez, con su obra, sobre el ambiente. Rosalía de Castro, la santa, recogía un cantar popular, pero le añadía su arte y su emoción. Y ahora uno de aquellos cantares nos parecería incompleto si no leyésemos la glosa del poeta.

Toda la belleza de nuestros paisajes, de nuestras costumbres, de nuestras mujeres, no tendría mayor eficacia que la que obra su contemplación en nuestra alma de espectadores, si el artista no la lleva a la escultura, al cuadro, al «lied», al libro.

Porque como decía el viejo Leonardo de Vinci «Cosa bella mort i passa mo non d'arte».

La Naturaleza y las cosas tienen un momento de belleza intelectual, pero ese momento es fugitivo, y si no hay un artista que eternice ese momento dándole corporeidad, habrá sido inútil que nos hayan mostrado sus más bellas cosas.

La belleza de Monna Lisa es efímera, pero queda eternizada Giocanda.

Eugenio D'Ors no cree en el género improductivo, y así, nos dice: «Quitadle su obra a un Benvenuto Cellini y os queda un Gil Blas de Santillana».

Me diréis que como artista, tengo el fanatismo de mi profesión. Si, y es porque creo que el mundo sería mejor si hubiese más sensibilidad en las almas, más inteligencia en las frentes.

Y en una paradoja os iré que me parece más trascendente saber dibujar como un hombre de la edad del sílex que escribir mal su nombre como algún hombre de hoy.

Claro es, que yo no pido que todos convirtamos los sentimientos y las sugerencias de nuestra alma, en una profesión, sino que el arte sea un adorno en nuestra vida.

El convertir el arte en un oficio, aunque oficio divino, queda para aquellos de nosotros que tenemos una vocación irresistible.

Porque arte no es solo escribir un poema, ni labrar una escultura, ni trazar los planos de una catedral, ni en ser Beethoven, sino que está también en ser herrero, en hallar un gozo en la lectura, en ser feliz en nuestra casa, en tocar en el piano un «couplet» trasnochado, en que una mujer se sienta a pintar bien los ojos y los labios... En todo, podemos poner nuestro instinto de la belleza, y al hacerlo, realizaremos una obra de arte, aunque sea desconocida para los demás.

Muchas veces hemos esa obra de arte, inconscientemente, como el pajarillo que en la rama de un árbol al cantar pone una nota musical en el paisaje, como el mendigo que implora en el pórtico románico de una iglesia y que compone un dibujo patético.

El arte debiera ser en nosotros una espontánea floración, algo así como es en los árboles al anunciarse la primavera.

La espontaneidad es a mi juicio la cualidad primordial del arte.

Aquel que quiere ser artista, ha de llevar algo dentro de sí, porque si no tiene más que la voluntad y el propósito de serlo, no hará más que una obra mediocre.

El arte rupestre en su extremada simplicidad, será eterno por la espontaneidad con que fué realizado. Yo he contemplado muchas veces las tablas de Siena, las tablas de los primitivos flamencos, los retablos de los primitivos castellanos, con suma delectación, porque estaban resueltos de un modo espontáneo, sin complicaciones. De los clásicos prefiero aquellos que hicieron un arte más vibrante, más inquieto. Por ejemplo, Goya. Por el contrario, frente a los cuadros académicos, excesivamente perfectos de técnica, he tenido que elogiar lo bien pintado que estaba un caballo o lo transparente que era la atmósfera. Pero esto no basta para emocionar al espectador. Y la emoción que siente el que contempla es su mejor juicio favorable.

El arte moderno, ha retornado a lo primitivo. Es decir, a la espontaneidad. De ahí la semejanza que hallamos entre el arte rupestre y algunas obras de Picasso, entre las tablas de Sierra y Cezanne y Van Goya. Por eso las obras de estos artistas que a nosotros, hombres del complicado siglo XX nos parecen fragmentarias y pueriles, tendrán siempre una fresca actualidad. Y en cambio ¿quién se acuerda de aquellos grandes cuadros de historia y de guardarrropía tan perfectamente pintados? Hasta el Sr. Benlliure, artista del siglo pasado, ha mandado retirarlos del Museo de Arte Moderno porque ocupaban un espacio que no merecían.

Quiero decir con todo esto que hasta en el arte de un niño puede hallarse un signo de eternidad.

No es preciso con la emoción, pero sí es preciso que pongáis en vuestra obra espontaneidad, y en una palabra, emoción.

Y esa emoción, si no se cristaliza en el momento en que se siente, «chuye como las nubes, como las sombras».

Como decíamos anteriormente, en este ambiente recogido de las provincias, es donde puede hacerse un arte más emocionado. Las grandes ciudades tienen demasiadas sollicitaciones de frivolidad.

Yo hallo en las obras de arte que me rodean una espontaneidad, una emoción, un espíritu que he encontrado pocas veces en las obras de artistas consagrados.

En la única y genial obra que compusieron mis amigos Luis Vázquez Fernández Pimentel y Daniel

Fernández Bouzas ardó todo el espíritu de sus juveniles aspiraciones. Los dibujos de Rufiel García, que se había destacado como un excelente humorista, nos parecen unos admirables positivos, pero los de emoción y perfección, de los hombres y de las cosas que más le interesaron al pasar.

En los rincones lucenses de Azpiazu, que sabe aunar su disciplina militar, con una amable disciplina artística, ha logrado un color certero y una maestría perfecta.

Y sobre todo, la emoción. La espontaneidad que exigimos está lograda en estas obras primogénitas de estos artistas locales.

Y ahora, para terminar, yo solo os pido artistas, compañeros, que sigáis laborando, sin dejar de poner en vuestra obra, al ir envejeciendo, esas cualidades juveniles y eternas.

Y que penseis en la responsabilidad que contraemos todos aquellos que tenemos una mayor facilidad de expresión de la bellza de nuestro ambiente, si no la exteriorizamos en el dibujo, en el libro, en la música, en la escultura.

Cuando todas las regiones se aprestan a mostrar sus bellezas, por medio de sus artistas, Galicia, la más bella región de España, y Lugo, florón de Galicia, no podrían quedarse recogidas.

Tenemos ya un núcleo de artistas excelentes en nuestra provincia. El formidable Jesús Corredoira, cuyo valor aun no hemos reconocido como debíamos; Bujados, el de las miniaturas maravillosas; Casro Gil, el admirable paisajista, cuyo aspecto es casi desconocido, y del cual opino como el sabio crítico Mendez Casal que sus paisajes al óleo son lo mejor de su obra; Casares Mosquera nacido en Mondoñedo, y que es el mejor estampista de España y uno de los mejores del mundo, reconocido por el crítico alemán Mayer; Suarez Couto, de Ribadeo, que ha sido la única revelación que me ha ofrecido la reciente Exposición de la Coruña, y que en mi concepto es comparable a Sunyer, a Cristóbal Ruiz, a Asteto, a Nicanor Viñola, o Evaristo Valle...

Y ahora estos artistas nuevos que aparecen, y se nos revelan como promesas.

Me siento optimista. El ambiente maravilloso de Galicia, ya tiene sus intérpretes fervorosos. Mientras tocan las campanas por

la agonía de la vida que pasa, levantemos nuestro corazón, como un Santo Grial, brindando con entusiasmo por la vida que nace.

Correa Calderón.

## A UN ANXELE

Com un diamante que sorrindo loce n'o médeo d'un lameiro; com'unha pelra que pracente brila do mar n'o fondo negro: tal vives tí, meu fillo; tal gozas tí, meu neno!

¡Al! ¡Quén deter pudera, queridíño, pra tí a roda do tempo! Que, tral-os días de mañás duradas, cabo estes anos de sorrir de ceo, chegarán jail as loitas... as cativeces sentirás do inferno!...

José Rey González.

## A. PÉREZ TRONCOSO

Agente de Publicidad  
COLÓN, 30-1.º - VIGO

## VINOS PUROS

Probe Vd. los vinos del país que recibe directamente del cosechero el siempre acreditadísimo despacho

## La Bodega Gallega

Las distintas clases de vinos que tiene, en tintos y blancos, son todos ellos elegidos por su dueño en las mismas bodegas, así que, por ser puros y legítimos, tiene la seguridad que al paladarlos será Vd. nuestro así lo cliente y buen propagandista.

Tiene existencias de vinos del país añejos de las dos últimas cosechas.

AVISO  
Todos los consumidores de los vinos que expende este establecimiento pueden solicitar una participación de la Lotería Nacional de Navidad del n.º 26 689 que juega esta casa.

**No comprar muebles SIN VISITAR LOS GRANDES TALLERES DE Manuel C. Varola**  
7. SAN PEDRO, 7 LUGO  
Encontrarán mucha economía en precio y construcción

**GRAN 750 PESETAS**

los que conociendo la existencia de un prófugo, envíen al apartado de Correos de Madrid, núm. ro. 12.065, los datos que conozcan, especialmente, donde vive el prófugo año y ayuntamiento en que sorteo. Se garantiza como deseen la entrega de las 750 pesetas, guardando absoluta reserva de la persona que haga estas referencias.  
**No equivocarse: Apartado de Correos 12.065 Madrid**

**María Jánhez DE SIERRA**  
PROFESORA EN PARTOS. Ofrece sus servicios dentro y fuera de la población, a precios convencionales. Burde de Peillares. 5-3.º-LUGO

## ALMANAQUE

DICIEMBRE  
**5**  
MIÉRCOLES  
San SABAS  
San Anastasio y Sta Crispina.  
Sale el Sol a las 7:21 y se pone a las 4:48  
La Luna sale a las 3:54 de la tarde y se pone a las 3:14 de la mañana.

Tip. de EL PROGRESO, Manuel Becerra, 4. - LUGO



# HUDSON-ESSEX



## MOTOR POTENTE Y CHASSIS FUERTE

son características en estas marcas. El cuidado especial de las fábricas Hudson Motor Co está precisamente en dar todas las mejoras a la parte mecánica. Hay muchas marcas que presentan lo contrario o sea una carrocería vistosa con adornos de los más variados pero con un motor y chasis débiles.

# HUDSON y ESSEX superan a todos por su CALIDAD, Potencia y Economía en consumo y precio.

Marcas más caras en fábrica no en España-hallan en Hudson y Essex competidores fuertes, quienes en llano y al subir las cuestas vencen los obstáculos con facilidad.

Miles de personas tienen un HUDSON o un ESSEX y ellas son sus mejores propagandistas. Buenos coches se acreditan por sí mismo y en esto los

## HUDSON y ESSEX son insuperables. - Entregas en el acto

Precios nuevos a partir de Primero de Octubre de 1923. - Precios fijados por las fábricas

<b>HUDSON</b>	Faeton de 4 plazas	Ptas. 16.250
	Faeton de 7 plazas	" 16.950
	Coach de 5 plazas	" 17.950
	Sedan de 5 plazas	" 21.950



<b>ESSEX</b>	Faeton de 5 plazas	Ptas. 12.250
	Coach de 5 plazas	" 14.250
	Cabriot de 2 plazas	" 14.250

Estos precios se entienden para coches con ruedas de madera. Con ruedas metálicas tienen un aumento de Ptas. 350 (los Hudson) y Ptas. 250 (los Essex).

Agencia exclusiva para Galicia y Asturias:

# MANUEL NEIRA-VIGO

Almacén y oficinas: Policarpo Sanz, 46  
Garage y Talleres: Hospita, núm. 1

Telegramas y Telefonemas: - "Autoneira"  
Teléfono núm. 143

Intormará en Lugo: Edelmiro Rodríguez, Avenida de Moret, 11

